

ПД-2.

Совершенно секретно

экз. № 2.

С П Р А В К А

о работе с агентурой и доверенными лицами
в раскрытии террористического акта на д.
МАЗУРОНИСОМ.

6 ноября 1956 года во время торжественного собрания, посвященного XXXIX годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции, проводимого колхозом "Швясусис кяляс" в здании Меджайской начальной школы Езиасского района, выстрелом через окно был убит председатель этого колхоза МАЗУРОНИС Алексас Адомович, 1922 года рождения, член КПСС.

В ходе розыска преступников возникло и проверялось ряд версий о причастности отдельных лиц к данному преступлению.

По одной из версий в причастности к убийству МАЗУРОНИСА был заподозрен член колхоза "Швесусис кяляс".

Незадолго до убийства МАЗУРОНИСА, совместно с колхозниками избили бухгалтера колхоза "Швесусис кяляс" ВИНДЗЮЛИСА, за что МАЗУРОНИС настаивал перед прокуратурой и органами милиции о привлечении их к уголовной ответственности.

В связи с наличием этих данных, сразу после убийства МАЗУРОНИСА, в 1956 году нами был допрошен по факту избиения ВИНДЗЮЛИСА, а также по вопросу его местонахождения в момент убийства МАЗУРОНИСА.

Сознавшись в причастности к избиению ВИНДЗЮЛИСА, категорически отрицал свое участие в убийстве

МАЗУРОНИСА и заявил, что в момент убийства он вместе со своими соседями-колхозниками

находился в доме жителя дер. Велькининской Езинского района

Указанные лица на допросах показания подтвердили.

В то время никаких уликовых и других материалов о причастности к убийству МАЗУРОНИСА в органах госбезопасности не было. За избиение бухгалтера колхоза ВИНДЮЛИСА прокурором Езинского района,

и два брата были привлечены к уголовной ответственности и народным судом по ст. 74 ч.2 УК РСФСР были осуждены на разные сроки лишения свободы в ИТЛ. По месту отбытия наказания в Ужепском ИТЛ МВД был обставлен агентурой и доверенными лицами.

В декабре 1959 года от доверенного лица отдававшего наказание в одном лагере вместе с были получены данные о том, что в лагере некоторым заключенным, в том числе рассказал о своем личном участии в убийстве председателя колхоза МАЗУРОНИСА. Поскольку к этому времени из ИТЛ был уже освобожден, было принято решение провести в лагере проверку полученных от данных.

Опрошенные из числа близких связей заявленные подтвердили данные об участии в убийстве МАЗУРОНИСА. Причем изъявил желание помочь органам КГБ в разоблачении

По месту жительства его из лагеря, было установлено, что он ведет себя замкнуто и насторожено и имеет узкий круг связей. В связи с этим

никаких агентурных подходов по месту его жительства создать не удалось. Необходимо отметить, что если кто-либо из местных жителей пытался вступить с ним в более близкий контакт, то он подозревал его в сотрудничестве с органами госбезопасности. Поэтому стала необходимость через его связи по лагерю подставить к нему квалифицированного агента.

Для осуществления этих мероприятий в Унженский лагерь МВД Горьковской области были направлены оперативный работник с агентом КГБ Литовской ССР "Рамоюсом". Последний в течение пяти дней изучал жизнь в лагере и знакомился с некоторыми связями

В то же время оперативный работник установил доверительные отношения с который после этого был этапирован в КГБ при СМ Литовской ССР.

и приведенному с ним агенту "Рамоюс"
(выступавшему перед ним в качестве оперработника) была разработана легенда о том, что они вместе отбывали срок наказания, а затем совершили побег из лагеря и прибыли в Литовскую ССР.

Согласно плану 9 апреля с.г. и агент "Рамоюс" были помещены под негласной охраной в квартире агента "Владаса", проживавшего в гор. Каунасе.

Выступающий под видом старого знакомого "Рамоюс" агент "Арас" был направлен с письмом в Езнас-ский район к напи-сал, что он и его друг (агент "Рамоюс") совершили побег из лагеря и просил прибыть вместе с подателем пись-ма на встречу к нему в гор. Каунас.

Прочитав письмо вначале выразил сомнение в правдоподобности возможного побега, но благодаря правильному поведению агента "Араса", решил поехать на встречу к

Во время встречи с агентом "Рамоюсом" и последний согласно легенде рассказал об обстоятельствах "побега" его и агента "Рамоюса"

из лагеря, о "лишениях и трудностях", которые им пришлось перенести в пути следования из лагеря до гор. Каунаса.

В конце беседы стол стал просить хотя бы на непродолжительное время укрыть в районе своего места жительства друга (агента "Рамоюса"), пока он, т.е.

не найдет подходящего места у своих родственников в Калининградской области. дал согласие на это и увез с собой агента "Рамоюса" в дер. Видинникай, Езенасского района. Приютив на одни сутки "Рамоюса" у себя, стал беспокоиться о судьбе агента, рассказал, что у него не- надежный сосед и может его выдать. С целью обезопасить "Рамоюса", договорился со своим соседом

жителем этой же деревни, временно укрыть агента у последнего.

Во время проживания "Рамоюса" у которого характери- зовал как "надежного человека" и своего друга.

Благодаря правильному поведению агента "Рамоюса" он в течение месяца сумел войти в доверие к окружению особенно к

Уже 4 мая в беседе с агентом "Рамоюсом" рас- сказал следующее:

"Несколько лет тому назад был убит председатель колхоза и за это грозила смертная казнь. Мы все страшно переживали. Но спасла от этого

Если бы не органы раскрыли бы убийство и расстреляли бы. Мы и сейчас боимся, так как органы госбезопасности про это убийство не забыли и продолжают интересоваться".

1 июня 1960 года во время распития спиртных напитков, в котором принимали участие агент "Рамоюс", между ними произошел разговор в отношении интереса, проявляемого органами госбезопасности по делу убийства МАЗУРОНИСА.

85

При этом сказал:

"...Это все из-за МАЗУРОНИСА, так как это наша работа, пусть я и не стрелял, а он (показал рукой на), что я его угощал. Поэтому и мне попадет так же как и ему".

Присутствующий при этом разговоре что прошло, не надо вспоминать".

заявил: "О том,

С целью проверки правдоподобности разговора в отношении которая якобы "спасла" от расстрела", агент "Рамоус", используя сложившиеся обстоятельства, посетил проживающую в гор. Каунасе. Во время разговора агента с относительно ее взаимоотношений с за- явила:

"Я их спасла. Тяжело представить сколько они тогда пережили. Бегали ко мне и просили дать на допросе не-правильные показания, они просто умоляли. Я сама даже устала от допросов, но все вышло хорошо".

Во второй половине июня 1960 года в корыстных целях, а возможно и для проверки нашего агента "Рамоуса" стали склонять его к совершение грабежей на территории Езнасского района. В связи с этим агент "Рамоус" по нашему заданию стал вести себя так, чтобы не допустить возможных грабежей. После этого среди своего окружения стали высказывать подозрения о возможном сотрудничестве с органами госбезопасности агента "Рамоуса" и его связного агента "Араса".

Такое поведение вызвало определенные трудности проживания агента "Рамоуса" в хозяйстве в связи с чем было принято решение о выводе агента "Рамоуса" из их разработки. Перед и их

связями уход "Рамоюса" легендировался необходимостью сменить место укрытия, так как ему стало известно о факте задержания органами милиции "совершившего вместе с ним побег из лагеря", который может выдать его.

После вывода "Рамоюса" из разработки была негласно приглашена на беседу которая после непродолжительного запирательства, рассказала, что в ноябре 1956 года она на следствии по делу убийства председателя колхоза МАЗУРОНИСА дала ложные показания о месте нахождения в момент убийства МАЗУРОНИСА. Ложные показания она дала по просьбе также рассказала, что в июне 1960 года в беседе ей сказал: "Я дал оружие из которого тот совершил убийство МАЗУРОНИСА".

С были установлены доверительные отношения. С её помощью велось наблюдение за поведением

В дальнейшем, сначала а затем и были разоблачены в том, что они действительно по просьбе дали ложные показания о месте нахождения вечером 6 ноября 1956 года, когда было совершено убийство МАЗУРОНИСА.

На основании собранных официальных и агентурных данных прокурор Литовской ССР II-го августа 1960 года амнистиировал арест

Последние на допросах признались в убийстве МАЗУРОНИСА. Одробис показывает, как он под воздействием 6 ноября 1956 года убил МАЗУРОНИСА.

СТАРШИЙ РЕФЕРЕНТ ГРУППЫ ПРИ ПРЕДСЕДАТЕЛЕ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР - подполковник

Гайдасенас
(ТУМАННЕВ)

"17" сентября 1960 года.